

安溪70多家企业接受工业设计“头脑风暴”

本报讯(记者罗剑生 通讯员王灿玲 黄东华)为进一步提升安溪县工业设计创新能力,赋能制造业高质量发展,近日,安溪县举办“设计逻辑与创新体系”溪创沙龙活动,邀请相关领域的专家为70多家企业集中授课。

活动中,中国工业设计之父、清华美院责任教授柳冠中,以《设计逻辑是认知“中国方案”的创新思维方式》为主题,围绕设计的本质、设计与需求的关系、培养创新型设计思维等方面,为大家带来了创新的解析与思考。

清华大学美术学院设计战略与原型创新研究所执行所长汤重熹则围绕“构建设计基础研究机制 完善地方产业创新体系”,结合生动案例,从设计创新和产业转型升级方面提出了自己独到的见解。设计源于生活,汤重熹认为要更加注重基础性研究,才能提升企业的核心竞争力。

两场讲座内容丰富,既富有理论性,又具有实践指导性,在场的与会企业负责人对创新设计有了更深入的了解。他们表示,将力争把工业设计融入企业产品研发、生产制造等环节,提高产品附加值,增强企业竞争力,为安溪制造业高质量发展赋能添彩。

近年来,安溪县高度重视工业设计发展,把工业设计作为制造业转型升级的重要突破口,主动引导县内企业加强设计创新,积极培育中核生物、中核三净、天电光电、晶安光电、凯鹰电源等5家企业申报市级工业设计中心,并与相关企业合作共建安溪藤铁工艺创新发展研究院,不断提升工业设计创新能力和服务水平,着力打造推动县域特色产业高质量发展的新引擎。

惠安入选全国非遗特色旅游线路

本报讯(记者张文璟 通讯员陈辉达)日前,2022全国非遗特色旅游线路发布活动在云南红河举办。

评选活动由文化和旅游部非遗司与资源开发司指导举办。经各地推荐、专家评审,在全国173条参评线路中,最终遴选出20条市场前景好、具有代表性的非遗特色旅游线路,惠安县申报的“惠安秀风采 匠心承非遗体验游”成功入选,为全省唯一。

据了解,本条线路涉及惠安石雕、惠安女服饰、泉州木雕、闽南传统民居营造技艺4个国家级非遗代表性项目,以及惠安酱油酿造技艺、顶肚脐、惠安制香技艺等多个非遗项目。

线路具体行程包括惠安风情园(惠安女服饰项目)→崇武古城风景区(惠安女服饰、惠安石雕等项目)→崇武潮乐水关(顶肚脐等项目)→闽南传统民居营造技艺传习所(闽南传统民居营造技艺项目)→霞飞雕刻艺术馆(惠安石雕项目)→雕艺文创园(泉州木雕、惠安石雕等项目)→尧记酱道(惠安酱油酿造技艺项目)→大智慧香道(惠安制香技艺项目)。

相关负责人表示,这条非遗线路将让游客在浏览中可以感受到惠安匠人匠心的古老技艺、民俗艺术,现场体验惠安风情与闽南文化传统技艺的独特魅力。

惠安入选全国非遗特色旅游线路



为助力泳装产业发展,积极推进文旅产业深度融合,近日晋江英林镇泳装时尚小镇第二届泳装嘉年华活动在湖尾村举行,共举办唐里·SHOW新潮——古厝泳装秀、2023年中国晋江泳装产业创新发展大会暨产能对接会等11项精彩活动。

英林镇是全国三大泳装生产基地之一,泳装泳装被商务部认定为国家外贸转型升级基地。本届泳装嘉年华活动首次将古厝文化与时尚秀场结合,古厝泳装秀既彰显英林古厝文化,又推介英林产业优势。

(黄祖祥 许雅玲 丁志俭 文/图)

成功故里 光影秀点亮城市



国庆期间,由石狮市湖滨街道主办的“遇见湖滨·乡约四端”乡音文化艺术节暨2023年“我们的节日·中秋”主题活动在湖滨街道曾坑社区茶园文化广场举行。木偶戏、拍胸舞、高甲戏、火顶公婆轮番上演,为观众带来丰富的非遗文化表演大餐。除了观赏传统艺术表演,现场观众还能进入文化艺术互动区,参与挑战任务,打卡糖画、捏面人、竹编、剪纸等多个项目,沉浸式体验中国优秀传统文化。

(洪鸿吟 詹伟志 文/图)

党建进社区 书香飘邻里

为畅通社区阅读服务渠道,让社区幼儿群体及家长享受实实在在的阅读便利,近期晋江在池店镇桥南社区、西园街道后间社区、磁灶镇东山村、金井镇丙洲村等20个“党建+”邻里中心开展阅读分享会,激发孩子们的阅读兴趣,提升阅读能力、思维能力及动手能力,助力参与全民阅读,共享浓郁书香。

据晋江图书馆相关负责人介绍,本次活动邀请图书馆故事义工和绘本馆经验丰富的老师进行现场分享,带来故事剧《跑跑镇》、地板书《蚂蚁和西瓜》、纸芝居故事、“团结的力量”绘本主题等精彩内容。

在阅读分享过程中,老师们用生动有趣的方式,引导孩子们了解绘本图书内容,安排“课堂互动问答”“绘本插画制作”“美术作品制作”等环节,延伸孩子对阅读的理解,活动现场氛围热烈,孩子阅读兴致浓厚。

此外,本次阅读分享活动通过“剧场故事+体验操作+绘本拓展”“地板书+绘画手工”等体验式、代入式阅读场景,激发孩子们的阅读兴趣,提升其阅读能力、思维能力及动手能力。部分



东石镇塔头刘村“党建+”邻里中心开展阅读分享会

阅读分享活动还邀请家长协助孩子参与活动环节,在引导家长做好幼儿启蒙阅读、增进亲子关系的同时,进一步推动“书香家庭”建设,受到参与者的广泛好评。

为保障阅读分享活动顺利开展,活动前期,晋江图书馆联动图书馆故

事义工、绘本馆、各镇(街道)、村(社区)“党建+”邻里中心等各方资源,将优秀的阅读活动资源下沉至市区及偏远地区的20个村(社区),让基层少儿及家长也能在邻里中心里参与全民阅读,共享浓郁书香。

□记者 黄祖祥 通讯员 汪秀凤 文/图

侨乡揽萃

藤铁技能竞赛 展示创新工艺

本报讯(记者罗剑生 通讯员李少吟)为提升藤铁家居工艺从业人员创新设计水平,促进产业可持续发展,日前,2023年泉州市藤铁家居工艺行业职工技能竞赛在华侨职校举行。

比赛现场,参赛选手根据设计好的图稿,以藤和铁作为主要材料,展开现场制作。只见焊接区火花四溅,选手们手拿焊机进行焊接操作,而藤编区选手则利用藤条忙着编织。经过一天半的时间,所有作品都完成了制作工序。三位评委仔细观看每一件作品,通过作品外观、尺寸、结构、作品表面处理等方面对参赛作品进行评审。经过激烈角逐,最终决出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名。

组织观摩活动 提升质量水平

本报讯 近日,2023年泉州市住建系统“质量月”观摩活动在惠安县惠泉片区改造建设工程(安置房)项目举行,泉州市各县(市、区)在建项目、建设、施工单位、监理等2000余人参加。

本次观摩现场共设置智慧展区、首层观摩区、地下室观摩区、三大样板观摩区、绿化展示区等5个展区,超前止水后浇带样板、机器人展示区,精益建造穿插模型、智慧建造等43个观摩点。

“我们以本次观摩会为契机,紧跟国家质量管理建设的步伐,建立健全质量管理体系,做到质量管理标准化与均质化,全力推动质量水平和安全水平提升,以高品质履约助推泉州高质量发展。”惠泉片区改造建设工程(安置房)项目承建方中建三局项目负责人尤鑫鑫说。

评选优秀作品 培养雕艺人才

本报讯(记者张文璟 通讯员庄微)日前,以“绿水青山木竹新”为主题的福建省木竹雕创新优秀作品展在惠安国明雕刻艺术园举行。

据介绍,此次创新优秀作品评选活动共有来自福州、泉州、莆田、厦门、宁德、三明等地区从事木、竹工艺制作的优秀从业人员、工艺美术大师,共报送100余件优秀作品参评。活动旨在为全省不同地区的木竹雕技艺人才提供展示真才实艺的舞台,搭建业界交流合作的平台。

相关负责人表示,通过培养木竹雕行业的专技人才,创作满足当代生活需求的优秀作品,从而更好保护与传承传统手工雕刻技艺,全面提升从业人员创作水平。

创建健康环境 畅享全民健康

本报讯(记者黄耿煌 通讯员陈雅琴)健康环境的营造,对健康生活方式的形成至关重要。为建设“健康南安”,综合防治慢病,今年以来,南安市加大健康环境创建工作,助力全民畅享健康。

结合健康生活方式宣传日、各种卫生宣传日、全民健身日等,南安常态化开展减盐、减油、减糖、健康口腔、健康体重、健康骨骼“三减三健”相关内容的专项宣传,利用传统媒体和新媒体开展相关内容的宣传,积极推广使用“小三件”。各部门、各乡镇(街道)在市创建工作领导小组的组织下按照各自职能分工协作,开展各类健康支持性环境创建工作。

据统计,目前南安已建设健康社区150个,健康单位5家,健康学校5所,健康食堂5家,健康餐厅酒店5家,健康小屋1家,健康社团1家,健康主题公园1个,健康步道1个。各医疗卫生单位均设置自助式健康体检点,并提供个性化健康指导。

举办机器人大赛 助产业转型升级

本报讯(记者黄祖祥 通讯员丁志俭)备受科技迷关注的2023年中国机器人大赛暨RoboCup机器人世界杯中国赛,将于10月13日至15日亮相晋江国际会展中心,有近6000人参赛,创历史之最,并实现全国名牌工科大学全覆盖,大赛共有63个机器人赛项,青少年、大学生同台竞技。

除大赛本身外,晋江还将配套举行产业论坛、项目路演等活动,发动晋江智能装备协会组织会员企业深度参与,探讨机器人在晋江产业应用场景,助力产业转型升级。同时,晋江还策划组织优质品牌商家开展针对来晋参赛人员的专项优惠活动,策划工业消费旅游精品路线,带动全市餐饮、住宿、娱乐、购物消费。



日前,惠安小岞鱿鱼文化旅游节暨省级“一村一品”宣传推介活动正式启动。美味多样的鱿鱼集市、趣味横溢的“鱿”园会以及海岛艺术音乐会等,吸引众多游客前往参加。图为游客现场体验“手钓鱿鱼”。(肖晓玲 张文璟 摄)

石狮安溪永春三地 签订研学旅行合作协议

本报讯(记者詹伟志 通讯员王文豪 文/图)日前,由石狮市文化体育和旅游局、石狮市教育局主办的2023年“遇见最FUN学潮季”石狮研学游沉浸式推介会在石狮华山古民居圆满举行。

推介会上,石狮市与安溪、永春县签订了研学旅行合作协议,今后三方将开展山海互通研学旅行战略合作,充分发挥各自优势资源,推出个性化、多样化的优质研学产品,主动“走出去、请进来”,将山海的资源、行走的课程进行共享共建、互利共赢。

“21处研学点,15条研学线路,包含世遗文化、闽南文化、新时代博物馆群等多条精品研学线路,涵盖了石狮最美山、海、城之景。大家可以边游边学,在石狮收获无限快乐!”活动现场,主办方来自石狮、安溪、永春等县旅旅部门、教育部门、企业,以及石狮117所中小学、幼儿园代表推介了21处研学点和15条研学线路,呈现石狮研学旅行的特色和亮点。当天活动,推介官们首先带来了



与会人员沉浸式体验研学点

石狮、安溪、永春的研学游现场推介。

随后,现场还举行了石狮市与安溪、永春县签订研学旅行合作协议签约仪式。此次签约旨在更好地推介石狮研学游,继续推动文化文物资源单位、旅游资源与学校教育资源的交流融合,推动研学旅行健康快速发展,丰富面向青少年为主的研学游文化内涵,实现中小学

生与研学基地的互动,促进石狮市文化事业、教育事业、文化产业与旅游业的融合发展。

为加快推进石狮市文化旅游目的地建设,进一步整合资源,发掘特色,大力实施“研学+”战略,推介会现场,还举行了摩天城无动力乐园二期项目、摩天城奇幻王国项目的签约仪式。



光影秀吸引南安市民驻足观

开启,海滨、古港、山水美景、“海上丝绸之路”、古老建筑、历史名人等元素跃然水幕,交相辉映,千年古郡的辉煌与盛貌令人折服;来到“圆梦复兴”篇章,海

岸线、森林、水系、花海背景下,乡村、厂房、园区等陆续现于地平线,时而波澜壮阔,时而细腻柔美,一座新时代南安城尽显生机与活力。